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أهمية دراسة اقتصاديات العمل كفرع مستقل 1

للأجور،دنىالأالحدالبطالة،معدلات)والاجتماعيةالاقتصاديةالظواهر-1
(........العاملةالقوىفيالمشاركةمعدلات

ثالالمسبيلعلى)العمللعنصريعودالدخلمعظمأنحيثالكميةالأهمية-2
(القوميالدخلمن%75الأمريكيةالمتحدةالولاياتفيالأجورتمثل

السلععلىنهائيالالطلبوفيالإنتاجحجمفيكبيرا  تأثيرا  يؤثرالبشريفالعنصر
.والخدمات
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الخصائص المميزة لسوق العمل 2

:التعريففيالأخرىالأسواقمعالعملسوقيتشابه

الخدماتلهذهوالطالبين(العمال)والذهنيةالعضليةالعملعنصرلخدماتالعارضينفيهيكونمعينتنظيم
عندفهتوظيسيتمالذيالعملعنصرونوعيةكميةتحديدأجلمنالبعضببعضهمأتصالعلى(المنشآت)

.معينةزمنيةفترةخلالالأجرمنمعينمستوى

:والخدماتالسلعسوقعنالعملسوقيختلف

السلعمالاستعأواستهلاكبهاسيتمالتيالكيفيةيعلمونولايهتمونلاالسلعسوقفيالبائعون1.
اتهخدمببيعيقومالذيالعاملأنحيثالعمللسوقبالنسبةصحيحغيروهذا.ببيعهاقامواالتي

.والترقيةالتدريبوفرصالعملوبيئةموقعأهمهاعواملعدةاعتبارهفييأخذمالمنشأة
فيخاصةا  نسبيأقصرلمدةتستمرقدأووالمشتريالبائعبينالعلاقةتستمرلاقدالسلعسوقفي2.

لمدةراريةبالاستمتتميزوالمنشأةالعملعنصربينالعلاقةالعملسوقفيبينماالمعمره،السلعحالة
،أطول لتوظيفاتكاليفمنيزيدذلكلأنالعمالعنالاستغناءالمنشأةصالحمنليسأنهحيثنسبيا 

.لهاالمقدمللشخصملازمةمقدمةخدمةفالعمل.والتدريب
اختلافتلاحظالعملطلباتمجموعةبينالمنشأةتختارعندما.النمطيةالسلعمنالعملعنصريعتبرلا3.

العملطلباتبينمنتختارالمنشأةالخبرة،التعليمي،المستوىالانتاجية،القدرةحيثمنالأشخاص
قرارملكيالذيهوالخدمةأوالسلعةبائعالسلعأسواقفيبينما.الطلباتبقيةوترفضحاجتهاحسب
.البيع
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فروض ضمنية تتعلق بدراسة سوق العمل 3

يالشخصالمستوىوعلىالمجتمعمستوىعلىالعمللعنصرنسبيةندرةهناك1.

دالرشافتراضبمعنىوالعملالراحةبينالوقتتقسيمفيهادفسلوكهناك2.

والعملالراحةبينالاختيارفيالاقتصادي

متكيفةعمالةهناكأن3.

والراحهالعملبينتقسيمهيغيرالعامل:الأجورتغيرتلو

العملساعاتمنيغيرالعملصاحب:الأجورتغيرتلو
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منحنيات السواء وجدول الميزانية  4

.شباعالأمستوىنفستعطيوالراحة(الأجر)الحقيقيالدخلمنمختلفةمجموعاتعنتعبر:السواءمنحنيات

:السواءمنحنياتخصائص
فإنالدخلمنالفردزادكلماأنهإلىذلكويرجع.(سالبانحدار)اليميناتجاهفيأسفلإلىأعلىمنتنحدر1.

علىقاءالبأي(المنفعه)الاشباعمستوىنفسعلىليحافظالراحهساعاتمنمعينعددعميتنازلأنعليه
.السواءمنحنىنفس

للجنوباتجهناكلمايتناقص(الحديالاحلالمعدل)السواءمنحنىميل.الأصلنقطةجهةمنمحدبة2.
الشرقي

أعلىالأشباعمستوىكانكلماالأعلىإلىاتجهناوكلماالعامللدىسواءخريطةوجود3.

البعضبعضهامعتتقاطعلاالسواءمنحنيات4.

ونوعيةملبالعالمحيطةوالظروفوالبيئةالشخصيةلأختلافالراحةووقتالعملبينالتفضيلاتاختلاف5.
حييضحيثمرتفعالحديالاحلالمعدل)الرأسيالمحورمنقريبالسواءمنحنىيكونالراحةمحب.المهنة
ورالمحمنقريبالسواءمنحنىيكونالعملمحببينما،(الدخلمنمرتفعمستوىمقابلراحةبساعة
وحدهعلىالحصولسبيلفيالدخلمنقليلةبكميةيضحيحيثمنخفضالحديالاحلالمعدل)الأفقي
.الراحةمناضافية

حصولالالفرديستطيعالتيالراحةوساعاتالدخلمنالمختلفةالمجموعاتلكلالأقصىالحد:الميزانيةخط
لميعندماالمثلىالكميةعلىنحصلالدخلخطمعالسواءمنحنىوبدمج.العملوأجردخلهحدودفيعليها
الميزانيةخطميليساويالسواءمنحنى
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اشتقاق منحنى عرض العمل 5

مختلفةوأجورعملساعاتيوضحالعملعرضمنحنى

الشخصيعملالأجرزادلو(u3)معينةنقطةوبعدأكبرساعاتالشخصيعملالأجريرتفععندماالبدايةفي
الدخلوتأثيرالاحلالتأثيربسببأقلساعات

زادتw2الأجرزيادةوبعدالعملساعاتتحددتw1الأجرعند.الأجرنغيرالعملعرضمنحنىنشتقحتى
العملساعاتستخفضالأجرفيزيادةأيu3النقطةبعد.w3عنالشئونفسالعملساعات
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اشتقاق منحنى عرض العمل 5

رالأجزيادةأنحيث.الدخلمستوىفيالتغيرعنالناتجالعملساعاتعددفيالتغيرمقدار:الدخلأثر

خلالدمستوىبينالعلاقة.الراحةساعاتوزيادةالعملساعاتتخفيضإلىويؤديالدخلزيادةإلىتؤدي
.سالبةعلاقةالعملساعاتوعدد

لاكهاباستهالفرديقومكسلعهالراحهسعرارتفاعيعنيالعمللساعةالأجرمستوىارتفاع:الإحلالأثر

.الراحهساعاتوهيسعرهاارتفعالتيالسلعهمنالمطلوبةالكمياتبتخفيضالفردوسيقوم
.موجبهعلاقة.العملساعاتوزيادةالراحهساعاتتخفيضالىيؤديالأجرارتفاع

رأثلفصل.(الإحلالأثر)موجبوالآخر(الدخلأثر)سالبأحدهماالأجر،مستوىلارتفاعمتضادانأثرانهناك
ضافيهإبزيادةذلكعنالفردوتعويضالأجرمستوىفيالزيادةبإلغاءقمناأننانفترضالإحلالأثرعنالدخل
(السواءمنحنىنفسعلىيبقى)الإشباعمستوىعلىيحافظحتدخلهفي
oموجبهتكونالعملساعاتوعددالأجربينفالعلاقةالدخلأثرمنأكبرالاحلالأثركانإذا
oسالبهتكونالعملساعاتوعددالأجربينفالعلاقةالدخلأثرمنأقلالاحلالأثركانإذا

يكونوالراحةمنكبيرةكمياتلديهمالبدايةفيالأشخاص:الخلفإلىالعملعرضمنحنىانعطافمنطقية
سيكونيجيا  تدر.(كبيرالإحلالتأثير)الدخلمنواحدهوحدهعلىللحصولمنهاكبيرةبكمياتللتضحيةمستعد

بكمياتيةللتضحمستعديكونولاالراحهمننسبيا  أقلكمياتالشخصلدىيصبحعندماأكبرالدخلتأثير
.الإحلالتأثيرمنأقوىالدخلتأثيرالمنعطفالجزءفي.(أكبرالدخلتأثير)الراحهمنكبيرة
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المرونة الأجرية لعرض العمل 6

للساعهالأجرفيللتغيرالمعروضهالعملساعاتعدداستجابةدرجة

(E)=  لتغير النسبي في عدد ساعات العملا

لتغير النسبي في الأجرا

:للمرونةحالاتخمسهناك
(مرنضعر)الأجرفيالنسبيالتغيرمنأكبرالعملساعاتعددفيالنسبيالتغير:واحدمنأكبرالمرونة1.
يرغعرض)الأجرفيالنسبيالتغيرمنأقلالعملساعاتعددفيالنسبيالتغير:واحدمنأقلالمرونة2.

(مرن
مرونةوحدةذو:الواحدتساويالمرونة3.
عندلانهائيالعملوعرضكاملهمنافسةسوقأفقي،خطالعملعرض:مالانهايةتساويالمرونة4.

السوقفيالسائدالأجرمستوى
يفذلكويظهر.الأجورفيتغيرلأييستجيبلاالعرضرأسي،خطالعملعرض:الصفرتساويالمرونة5.

القصيرالأجلفيالعاليالتأهيلذاتالمهن
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معدلات مشاركة القوى العاملة في سوق العمل 7

:المجتمعفيالمتوفرةالعمللكميةالمحددةالمتغيرات
للسكانالعمريوالتركيب،(الهجرةوصافيوالوفياتالمواليدبمعدليتحدد)السكانحجم1.
العملفيالمبذولةالساعاتعدد2.
المشاركةمعدلات3.
بالتعليمالمهارهوترتبطالمهارهحيثمنالعاملةالقوهنوعية4.

:المشاركةمعدلات
العملسنفيالسكانمجموعإلىعملعنويبحثونيعملونالذينالسكاننسبة

=العملسوقفيالمشاركةمعدلات

=العملسوقفيالمشاركةمعدلات

العمالة الفعلية

العمالة الممكنة
100

(في سوق العمل)السكان في سن العمل والقادرين عليه 

100السكان في سن العمل والقادرين عليه
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الاستثمار في رأس المال البشري 8

:استثماريعتبروالتدريبالتعليمعلىالانفاقأنخلفالمنطقمناقشة
ذلكؤديويالانتاجيةتحسينإلىويؤديللعمالهنوعيتحسينإلىيؤديالبشريالمالرأسفيالاستثمار

.استثماريعتبرلذلكالايراداتزيادةإلى
يزيداممللعاملأفضلومكانالهجرهعلىالانفاقأوالصحهأوالتدريبأوالتعليمعلىالانفاقهذاكانسواء

والتدريبالتعليمعلىالانفاقعلىهناالتركيزسيتم.انتاجيته
ويقررنتاجيه،الاتحسنخلالمنالايراداتتحسينإلىيؤديلأنهاستثماريعتبروالتدريبالتعليمعلىالانفاق
منأكبرعليموالتالتدريبعلىحصولهبعدمستقبلا  المتحققهايراداتهأنيتوقععندمايستثمرأنالشخص
.التكاليف

:البشريالمالرأسفيالاستثمارنموذج
أنيقررنأيريدالثانويةمنتخرجشخصالمثالسبيلعلى.الاستثمارعلىالشخصيقدمكيفيوضحنموذج
ليةالمستقبوالايراداتالمباشرهوغيرالمباشرهالتكاليفبينيقارنفهويعملأوبالجامعهيلتحق

......مكتبيةخدماتالجامعه،رسومكتب،الدراسه،مصاريف:المباشرهالتكاليف
الدراسهيلسبفيبهضحىالذيالعملسوقفيالأجروهيالبديلةالفرصةتكلفة:المباشرةغيرالتكاليف
العملسوقدخولهبعدعليهسيحصلالذيالدخل:الايرادات
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الاستثمار في رأس المال البشري 8

لذلكالرئيسبوالسبالوقتي،التفضيلبسببوذلكالحاليةالقيمةحسببالايراداتالتكاليفالشخصيقارن
لابدلذلكوالاستهلاكالعمرحيثمن(المخاطره)اللايقينلوجودالمستقبلريالعناليومريالاختلافهو
.الفائدهسعرفييتمثلتعويضمن
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الاستثمار في رأس المال البشري 8

:المتجمعالدخللحسابالحاليهالقيمهمعادلة

v𝒑 = 𝑬𝟎 +
𝑬𝟏

(𝟏 + 𝒊)
+

𝑬𝟐

(𝟏 + 𝒊 )^𝟐
+

𝑬𝟑

(𝟏 + 𝒊 )^𝟑
+ ⋯+

𝑬𝒏

(𝟏 + 𝒊 )^𝒏

:مالشخصالزمنيالعمرمعونتعاملالحاليهالقيمهأعرفأردتلو

v𝒑 = 𝑬𝟏𝟖 +
𝑬𝟏𝟗

(𝟏 + 𝒊)
+

𝑬𝟐𝟎

(𝟏 + 𝒊 )^𝟐
+⋯+

𝑬𝟔𝟒

(𝟏 + 𝒊 )^𝟒𝟔

:عامهبصيغة

v𝒑 = ෍

𝑛=18

64
𝑬𝒏

𝟏 + 𝒊 𝒏 − 𝟏𝟖

تكونقدالمقارنهوب.سالبهايراداتباعتبارهاالتكاليفمعونتعاملالمستقبليةللايراداتالحاليهالقيمهصافي
أكبرالتكاليفيعنيسالبهتكونوقدالتكاليفمنأكبرايراداتيعنيموجبه
الجامعيةاسهالدرعلىفيقدمالتكاليفمنأكبرالحاليهبقيمتهاالايرادات:الصفرمنأكبرالحاليهالقيمهكانتإذا-:القرار

الجامعيةهالدراسعلىفلايقدمالتكاليفمنأقلالحاليهبقيمتهاالايرادات:الصفرمنأقلالحاليهالقيمهكانتإذا-
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الاستثمار في رأس المال البشري 8

:مثال
الدوامبعدلسيعمكانإذاسنه،بعدتدريبيةبدورهيلتحقأنيريدالثانويةعلىحصولهبعدشخصأننفترض
.سنواتثلاثلمدة
الأولىالسنة:الايراداتريال،5000المباشرةغيرالتكاليفريال،1000المباشرةالتكاليف،%10الفائدةسعر
لا؟أمالتدريبيةبالدورةالالتحاقعلىيقدمهل.ريال3500الثالثةالسنةريال،3000الثانيةالسنةريال،2500

:المتجمعالدخللحسابالحاليهالقيمهمعادلة

v𝒑 = −𝟔𝟎𝟎𝟎 +
𝟐𝟓𝟎𝟎

(𝟏 + 𝟎. 𝟏𝟎)
+

𝟑𝟎𝟎𝟎

(𝟏 + 𝟎. 𝟏𝟎 )^𝟐
+

𝟑𝟓𝟎𝟎

(𝟏 + 𝟎. 𝟏𝟎)^𝟑

=1382

علىقدمفيالتكاليفمنأكبرالحاليهبقيمتهاالايرادات:الصفرمنأكبرالحاليهالقيمه:القرار
التدريبيةبالدورةالالتحاق
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الاستثمار في رأس المال البشري 8

:النموذجعلىوتطبيقاتتعميمات
الأخرىشياءالأثباتبافتراضأكبر،الحاليةالقيمةصافيكانكلماطويله،المدهكانتكلما:الدخلتدفقمدة1.

قليلةلالدختدفقسنوات)السنكبارعنالتعليمفيالاستثمارعلىالشباباقباليفسروهذا.حالهاعلى
.(التكاليفمنأقلالايراداتتكونحيث

كانكلماأكبر،ةالمباشروغيرالمباشرةسواءالتعليمفيالاستثمارعلىالانفاقتكاليفكانتكلما:التكاليف2.
لفائدةاسعركانوكلما.صحيحوالعكسأقل،البشريالمالرأسفيوالمستثمرينبالجامعةالملتحقينعدد

.التعليمعلىبالانفاقالمستثمرينوعددالمتعلمينعددزادكلمامنخفضالتعليمأجلمنللاقتراضالمحدد
.التعليمىعلالاقبالمنويقللالتكلفةمنيرفعمماعاليهالاقتراضفتكلفةمرتفعالفائدةسعركانوإذا

القيمهيصافأنأيمربح،البشريالمالرأسفيالاستثمارانالافراديجدالتكاليفانخفضتكلماعامبشكل
.صحيحوالعكسومرتفعموجبالحاليه

:الشخصيةالناحيةمقابلالمجتمعيةالناحيةبينالتفريق
.الضرائبقبلفهيللمجتمعبالنسبةأماالضرائب،بعدتحسبللشخصبالنسبةالايرادات1.
فإنلذلك.للشخصبالنسبةكذلكتكونلابينماالدراسيةالاعاناتتتضمنللمجتمعبالنسبةالتكاليف2.

.أكبرتكونالمجتمعمستوىعلىوالتكاليفالايرادات
خلق-:رأكبالحاليهالقيمهصافيسيكوناحتسابهاتملوالمعادلة،فيحسابهايتملمأخرىجوانبهنالك3.

وتقلمعالمجتانتاجيةتزيدوالتدريبالتعليمزيادةمع-اقتصاديا،أرشدقراراتيتخذومثقفواعيمجتمع
.المبدعينرظهوإلىيؤديالتعليممستوىزيادة-الجريمه،معدلبتخفيضيرتبطالبطالهتقليل-البطاله،
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الاستثمار في رأس المال البشري 8

:البشريالمالرأسفيالاستثمارنظريةنقد
.النظريهلمفهومآخروجزءالحاليه،القيمةلصافيالقياسبطرقيتعلقمنهاجزءالانتقادات

انفاقأنهأساسعلىالانفاقمعالتعاملتمالحاليةالقيمةصافيقياسفي:والاستهلاكالاستثمار1.
تمولو،حسابهيتملمالجزءهذا.منفعهالتعليميحققعندمااستهلاكيجزءهناكأنإلافقط،استثماري

.أكبرالحاليهالقيمهصافيلكانالاعتبارفيأخذه
أكبر(....،صحيهرعايهسكن،)الجامعهخريجيحققهاعينيةمزاياهناك:(الأجريةغيرالعوائد)العينيةالمزايا2.

افيصسيكونالايراداتضمنواحتسابهاالاعتبارفيأخذهاتمولو.الأقلالتعليميالمستوىذويمن
.الواقعمنأكبرالحاليهالقيمه

مستوىنبيالعلاقةإلىموجهالانتقاد.القدرةمشكلةبمايسمىالنظريهمفهومينتقد:القدرةمشكلة3.
.تحققالمالدخلمستوىزيادةإلىيقودالتعليممستوىزيادةوأن.المتحققالدخلومستوىالتعليم
وظائفالعلىيحصلونقدالاشخاصأنحيثالتعليم،علىالانفاقبسببكلهيعودلاالمتحققالايراد
.والذكاءالاجتماعيهالعلاقاتبسببالعاليهالدخولذات

الذينالاشخاصتحديدفيللمنشآترخيصةكوسيلةتستخدمالجامعيةالشهادةأن:التمييزفرضية4.
الشهاده.يهالانتاجزيادةفقطللتعليميعزىلاولكنالدخل،علىيؤثرالتعليم.وتصنيفهمسيتوظفون

رتفاعاتفسرلاولكنالأجور،لتمييزوتستخدممعينه،مواصفاتيحملالشخصبأنكمؤشرتستخدم
.الانتاجية



17

الطلب على العمل 9

:العملعلىالطلب
منةمختلفمستوياتعندتوظيفهافيالمنشأةترغبالتي(عمالعددأوعملساعات)العملعنصرمنالكميات

.السوقفيالسائدالأجر
الأجربمستوىعكسيا  يتأثرالعملعلىالطلب-
والخدماتالسلععلىالأفرادطلبزيادة.والخدماتالسلععلىالطلبمنمشتقطلبالعملعلىالطلب-

العملعنصرعلىالمنشآتطلبزيادةيتطلبالذيالمنشآتانتاجزيادةإلىيؤدي
:علىيعتمدالعملعلىالطلب-

oللعاملالحديةالانتاجية
oعلاقة طردية مع الطلب على العملالسوقفيالسلعةسعر

:والخدماتالسلعسوقيمنكلفيالكاملةالمنافسةحالةفيالعملعلىالمنشأةطلب-1
:العملسوقفيالكاملةالمنافسةشروط

السوقفيبسيطجزءيمثلمنهمأيلأنالأجرفيالتحكميستطيعونلاوالمنشآتالعمالمنكبيرعددوجود1.

العملعنصرتجانس2.

لآخرمكانمنالعملعنصرتنقلحرية-3.
للمتعاملينمكفولةوخروجدخولحرية-
والطلبللعرضوفقا  الأجرتقلباتحرية-

المتعاملينلكلالسوقعنالكافيةالمعلوماتتوافر4.
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الطلب على العمل 9

:ذلكعلىيترتب
العمللعنصرالحديةالتكلفة=العملعنصرأجر1.
(المرونةلانهائي)العمللعنصرالحديةالتكلفةلمنحنىمطابقالعملعرضمنحنى2.

:القصيرالأجلفيالعملعلىالطلبمنحنىاشتقاق

:الفروض
المالورأسالعمل:الانتاجعناصرمنعنصرينوجود1.
ثابتالمالرأسعنصربينمامتغيرالعملعنصر2.
السلعهمنمختلفةكمياتلإنتاجالانتاجعنصريمزجامكانية3.
:الغلةتناقصقانونسريان4.

أنإلىدييؤثابتةالأخرىالإنتاجعناصربقاءمع(العمل)متغيرإنتاجيعنصرمنالمستخدمةالكميةزيادة
الإنتاجمنمعينحدبعدالتناقصفييبدأالإضافيالانتاج
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الطلب على العمل 9

نتاجالإمتزايد،المتوسطوالإنتاجالكليالإنتاج:الأولىالمرحلة
ومنمتزايده،العمللعنصرالإنتاجيةالكفاءة.موجبالحدي
عناصراللبقيةعنصرالعملإضافةفيالاستمرارللمنشأهالمفيد
.الثابتة

أناوليحالمنشأةفصاحبالإنتاجيةزالمرحلةهي:الثانيةالمرحلة
تاجالإنالمرحلةهذهفي.المالورأسالعملاستخدامفعاليةيرفع
علىأالثابتالماللرأسالمتوسطوالإنتاجيمكن،ماأعلىالكلي

اجالإنتزيادةإلىذلكيؤديالعملمنالمنشأةزادتلو.يمكنما
نأإما.للعملالمتوسطالإنتاجوانخفاضالماللرأسالمتوسط

.المالرأسأوالعملفعاليةتزيد

ىإليؤديالعملعنصرمنجديدةوحداتإضافة:الثالثةالمرحلة
.لسالبباالحديوالانتاجالمتوسطوالانتاجالكليالانتاجانخفاض

نمإضافيةوحداتاستخدامعنتتوقفأنللمنشأةالأفضلمن
.رالصفإلىالعمللعنصرالحديالإنتاجوصولبعدالعملعنصر
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الطلب على العمل 9

:ذلكعلىيترتب
العمللعنصرالحديالناتجقيمة=العملعلىالمنشأةطلب

السلعهمنالوحدةسعر×العمللعنصرالحديالناتج=

التيمياتالكويحددالقصيرالأجلفيالعملعلىالمنشأةطلبيمثلالعمللعنصرالحديالناتجقيمةمنحنى
العملسوقفيالسائدالأجرمنمعينمستوىعندالعملعنصرمناستخدامهاالمنشأةعلىيجب

:نستنتج
العمللعنصرالحديةالتكلفة=الأجر1.
الحديالإيراديساويالسلعهسعرالمنافسةسوقفي2.
ممابرأكالكليالإيرادإلىتضيفهمالأنالعمالهتوظيففيالاستمرارالمنشأةصالحمنالبدايةفي3.

:اعندهيكونالتيالنقطةإلىالعمالهتخفيضالمنشأةعلىويجب.الكليهللتكاليفتضيفه
الحديالإيراد=الحديهالتكلفة=الأجر
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الطلب على العمل 9

يفكاملةومنافسةالسلعسوقفي(احتكار)الكاملةغيرالمنافسةحالةفيالعملعلىالمنشأةطلب-1
:العملسوق

oهيالمنشأةوتعتبر.بديللهاليسسلعةوتبيعتنتجواحدهمنشأةعليهتسيطرسوق:السلعسوقاحتكار
السعرمنأقلالحديالإيراد،(متغيرالسعر).السعرفيتتحكم.بأكملهاالصناعة

oنحنىمإلىذلكيؤدي.العمللعنصرالحديةالتكلفةيساويالأجريعني:العملسوقفيكاملةمنافسة
المرونهلانهائيالعملعرض

:نستنتج
العمللعنصرالحديةالتكلفة=الأجر1.
العمللعنصرالحديالإيرادمنأكبرالاحتكارسوقفيالسلعهسعر2.
تضيفهممارأكبالكليالإيرادإلىتضيفهمالأنالعمالهتوظيففيالاستمرارالمنشأةصالحمنالبدايةفي3.

:عندهايكونالتيالنقطةإلىالعمالهتخفيضالمنشأةعلىويجب.الكليهللتكاليف
الحديالإيراد=الحديهالتكلفة=الأجر
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المرونة الأجرية للطلب على العمل 10

.الأجرفيللتغيراتالعملمنالمطلوبةالكمياتاستجابةدرجةتقيس

=العملعلىللطلبالأجريةالمرونة

=

ملالتغير النسبي في الوحدات المطلوبة من الع

التغير النسبي في أجر العمل

لالتغير النسبي في وحدات العم

الأجروحدات العمل

التغير في الأجر

÷

:نستنتج
مرنالطلب:واحدمنأكبرالمرونة1.
مرنغيرالطلب:واحدمنأقلالمرونة2.
مرونهوحدةذوالطلب:واحدتساويالمرونة3.
صفريساويالأجرفيالتغير:مالانهايةتساويالمرونة4.
المرونةعديمالطلب:صفرتساويالمرونة5.



23

المرونة الأجرية للطلب على العمل 10

:الأجورفاتورةقانون

الأجر×العملكمية=الأجورفاتورة

المرونةاستشفافنستطيعالأجرتغيراتعندالأجورفاتورةعنمعلوماتهناككانإذا

مرنغيرالعملعلىالطلبأنيعنيالاتجاهبنفسالأجورفاتورةتغيرإلىيؤديالأجرتغير1.

مرنالعملعلىالطلبأنيعنيالاتجاهعكسالأجورفاتورةتغيرإلىيؤديالأجرتغير2.

مرونةوحدةذوالعملعلىالطلبأنيعنيالأجورفاتورةتغيرعدمإلىيؤديالأجرتغير3.

:مثال

oطلب)جورالأفاتورةانخفاضإلىويؤديأكبربنسبةالمطلوبةالعملكميةانخفاضإلىيؤديمعينةبنسبةالأجرزادإذا
(مرن

oوحدةذولبط)تتغيرلمالأجورفاتورة:النسبةبنفسالمطلوبةالعملكميةانخفاضإلىيؤديمعينةبنسبةالأجرزادإذا
(مرونة
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المرونة الأجرية للطلب على العمل 10

:الأجريةالطلبمرونةمحددات
طلبالمرونةكانتكلماعاليةالسلععلىالطلبمرونةكانتكلما:السلععلىالسعريةالطلبمرونة1.

.عاليهالسلعهلهذهالمنتجةالعمالهعلىالأجرية
الطلبمرونةكانتكلماعاليهالعمالهتكلفةنسبةكانتكلما:الكليةللتكاليفنسبةالعمالهتكلفة2.

الأجماليهليفالتكازيادةإلىيؤديعاليهالعمالهتكلفةكانتفإذامعينهبنسبةالأجورزيادة.عاليهالأجريه
يحددأكبر،كلبشالمطلوبةالكمياتتنخفضأكبر،بشكلالأسعارعلىالتأثيرإلىذلكويؤديأكبربنسبة
.أكبربشكلالعملعلىالطلبينخفضحيثالعملعلىالطلبحجمذلك

كبيره،العملمحلالأخرىالإنتاجعناصربينالإحلالإمكانيةكانتكلما:الإنتاجعناصربينالبدائلإحلال3.
.كبيرهالعملعلىالطلبمرونةكانتكلما

المرونةتكونعاليه،المالراسعنصرفيالعرضمرونةكانتإذا:الأخرىالإنتاجلعناصرالعرضمرونة4.
الالمرأسسعروارتفاعالعمل،محلالمالرأسإحلالإلىيؤديالأجرزيادة.صحيحوالعكسعاليهالأجرية

جرالأزيادة)مرتفعةتكونالعملعلىللطلبالأجريةفالمرونةمرتفعةالمالرأسعرضمرونةكانتلو
المالرأسعنصرمنالعرضمرونةكانتإذا.(الإحلاللإمكانيةنظرا  أكبربنسبةالعملانخفاضإلىيؤدي

إلىيؤديالعمل،محلالمالرأساحلالإلىيؤديالجرزيادة.منخفضهالأجريةالمرونةتكونمنخفضه
المالرأسعرضمرونةكانتإذا.المالرأسسعرزيادةإلىيؤديالمال،رأسمنالمطلوبةالكمياتزيادة

علىللطلبالأجريةالمرونةإلىيؤديتقل،العملمحلالمالرأسإحلالامكانيةإلىيؤديمنخفضة
.تقلالعمل
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المرونة الأجرية للطلب على العمل 10

:العملعلىالطلبمحددات
إلىويؤديلليمينالسلعهطلبمنحنىزحفإلىيؤديالسلعهعلىالطلبزيادة:السلعةعلىالطلب1.

لليمينللسلعهالمنتجهالعمالهطلبمنحنىانتقال
لحدياالناتجقيمةزيادةإلىيؤدي،(السعرثباتمع)العمللعنصرالحديالناتجزيادة:العمالهإنتاجية2.

اليمينإلىالطلبمنحنىانتقالإلىويؤديالعمللعنصر
إلىللعمالالطلبمنحنىزحفإلىيؤديالعمالفئةتستخدمالتيالمنشآتعددزيادة:المنشآتعدد3.

إلىؤدييالمنشآتزيادةبسببالطلبثباتمعالسوقفيالسلعهعرضزيادة.صحيحوالعكساليمين
طلبالمنحنىانزحافإلىيؤديالسلعهسعروانخفاضاليمينإلىللسلعهالسوقعرضمنحنىانتقال
اليسارإلىالعملعلى

المالرأساستخدامارتفاعإلىيؤدي(الفائدة)المالراسسعرانخفاض:الأخرىالإنتاجعناصرأسعار4.
وفي.احلاليكاناذاانخفاضأوالمالرأسمعتكامليكانإذاالعملعنصراستخدامزيادةإلىويؤدي
اليسارإلىينتقلالثانيةالحالهوفياليمينإلىالمنحنىينتقلالأولىالحاله

ناتجتراضباف)العمللعنصرالحديالناتجقيمةارتفاعإلىيؤديالسلعهسعرارتفاع:المنتجةالسلعةسعر5.
صحيحوالعكسلليمينالعملعلىالطلبمنحنىوانتقال.(ثابتحدي
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شكرا لكم


